Legyen a jég tomege M, a s6 tomege m. Feltessziik, hogy a folyamat a kovetkezGképpen megy végbe.
Egy kiils6 behatassal M7 tomegi jeget megolvasztunk, és a vizben feloldjuk a m témegd sot. Igy 100 m/M1%
tomeénységl oldatot kapunk. A folyamathoz (ha elhanyagoljuk a s6 oldodasakor felszabadulé energiat)

Q1 = M, - (80 cal/g)

hére van sziikségiink, mert a jég olvadashdje 80 cal/g. Az My + m tomegt oldatot ¢ °C-kal 0°C ala hitjik ugy, hogy
kézben nem fagy meg. Ekkor (feltéve, hogy a sooldat fajhje egyenls a tiszta vizével)

Q2= (My+m)-(1cal/g°C)-t
hét nyeriink. A maradék jeget lehiitve
Q3= (M — M;)-(0,5cal/g °C)-t

hét kapunk.

A valésagban a folyamat zart edényben zajlik le, bizonyéra sokkal bonyolultabb médon, t&bb 1épésben. Ha azonban
kikotjiik, hogy a kiils6 beavatkozéas kdzben felv?tt és leadott hék kiegyenlitsék egymast, akkor a fent leirt modszerrel
kapott és a valédi végallapot meg fog egyezni. Irjuk ol a Q1 = Q2 + Q3 feltételt:

M;-80=My+m)-1-t+ (M —M;)-0,5-¢.
Masrészt a t értékét az oldat toménysége szabja meg:
t=100-m/M;.

A két egyenletben M; és t az ismeretlen. Behelyettesités utan t-re méasodfokd egyenletet kapunk, melynek pozitiv
gyoke szamadatainkkal:
t~4.8°C.

Ebben az allapotban az edényben kb. 7,94 kg jég és 0,26 kg viz van, és a kozos hémérséklet —4,8 °C. Ha a masodfoku
egyenlet negativ gyokét valasztottuk volna ez annak felel meg, hogy végeredményben nem lehtilés, hanem felmelegedés
torténik), akkor a viz témegére negativ szam adodott volna.

Hollé Sdndor (Eger, Gardonyi G. Gimn., II. o. t.)

Megjegyzések. 1. A megoldok t6bbsége tgy szamolt, mintha az 6sszes jég megolvadt volna. Ez nyilvan hibas, mert
ilyen mennyiségi jég megolvasztasdhoz a hig oldat lehilésekor felszabadulé energia nem elegendd.

2. Kérdéses lehet, hogy a jég olvadésa és a s6 oldédésa megindul-e, és ha megindult, akkor a keletkezett tomény oldat
valoban egész addig olvasztja-e a jeget, amig a toménység tovabbi csokkenésének a hémeérséklet csokkenése hatart nem
szab. Az egzakt valasz nem magatol értet6ds, és mélyebb termodinamikai ismereteket igényel (az entropia-fiiggvény
maximumaét kell keresni, figyelembe véve a keveredési entropiat). Varhatjuk azonban, hogy a szélss allapotot a rendszer
erGsen megkozeliti, hiszen ezen az elven miikodnek a kiilonb6z6 hiit6keverékek.

3. A megoldasban kozoltnél valamivel pontosabb eredményt kaphatunk, ha a képzeletbeli folyamat soran nem
sooldatot, hanem kiilon a tiszta vizet, és kiilon a kristélyos sot hitjik le. A tulhidtott viz fajhdje joggal tekinthets 1
cal/g-nak, és a s0 fajhéjének ismeretében most mar csak az oldodashét kell elhanyagolni. Végeredményben ¢ — 5,07 °C
értéket kapunk. A kis korrekci6 azért nem érdekes, mert az oldadashé nagyobb valtozast okozhat.
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